

李文輝對胡麻 情有獨鍾

本刊特約記者／溫秀嬌



李文輝先生的座右銘是
“天下無難事，只怕有心人”

對 服務農業界30年，現年51歲的李文輝而言，今年可是三喜臨門的一年。因為他不但從助理研究員升為副研究員，職務上升了一級；且從位於臺南市的本場調到離他家開車約15分鐘的朴子分場，使得家庭生活兼顧得到；更令他以及台南農改場甚至農業界鶴喜的是，胡麻品種終於命名通過，使得本省擁有一個正式的胡麻品種。

李文輝研究胡麻前後約7年，在他之前還有不少人從事品種保存和選育工作，其時間甚至可推移到日據時代，只不過這長長的歲月裡，似乎沒人像他這麼花心思做綜合整理，並準備給它提出命名申請而已。

胡麻能夠命名成功，李文輝說他最要感謝的人是場長陳榮五博士，因為是陳場長督促他加緊脚步把資料提出來的，在申請登記命名的這一年時間裡，陳場長給他指導很多。當然前輩研究人員打下良好基礎，以及每天和他一齊合作做試驗的同事和經費支援、技術諮詢的農委會和農林廳的長官，他一併感謝。

李文輝說，他服務農業界30年中，前7年除兩年去服兵役外，都只是約僱人員，分別在省農試所棉麻試驗分所及省農林廳工作，民國57年到台東區農業改良場服務時才成為正式人員，在台東場那3年，他主要研究的項目是土壤肥力測試，民國60年他調回嘉

義老家，服務於臺南農改場專事研究水稻的嘉義分場，在那裡他當然就研究水稻囉，在此12年中，有兩年他去非洲象牙海岸的種子繁殖中心擔任技師，負責水稻繁殖推廣。

他是民國72年調回本場的，曾擔任過雜糧研究室股長職，主要試驗項目是做油料作物諸如花生、胡麻等的育種栽培和推廣工作，由於成績卓越，這些年，他得過不少獎，單只省政府農業發展基金獎，和其他同事共得了三次獎，分別是民國69年的谷科育苗試驗示範三等獎；75年花生作畔試驗示範推廣三等獎；79年花生新品種臺南11號育成與推廣一等獎。

而最近一次得獎也是民國79年，由現任陳場長推薦得到之中華農學會優秀基層農業推廣人員。

李文輝是位親和力很強的人，他在地方上人脈基礎做得很好，這正是陳場長請他去朴子分場加強推廣工作的原因。

他最令同事津津樂道的是，當他在兒子上了國中之後，再度到嘉義農專夜間部唸書之事，因為那時他已35歲“年紀一大把”了，不過他不介意別人如何消遣，每天下了班就“背著書包上學去”，雖然他原本是唸農藝科，民國59年高考也是考農藝科，但在農專唸的園藝科，一點都難不倒他。他的座右銘是“天下無難事，只怕有心人”。 ■